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— Ры ма Ме чы сла ваў на, ад-
куль з'я ві ла ся ідэя та кой ар га-
ні за цыі?

— Ідэя вель мі прос тая і пра пі са-
на ў на шым ста ту це — гэ та рэа лі за-
цыя па тэн цы я лу юна коў і дзяў чат. 
На ша ар га ні за цыя за раб ляе гро-
шы — і іх жа пус кае на раз віц цё. 
Па ўсім све це іс ну юць са цы яль-
ныя прад пры ем ствы, да гэ тай ка-
тэ го рыі ад но сіц ца і «Ма ла дзёж ная 
са цы яль ная служ ба». У Бе ла ру сі 
мно гія га то вы вес ці са цы яль ныя 
пра ек ты, але не ва ўсіх атры моў-
ва ец ца на ла дзіць спра ву так, каб 
за раб ляць гро шы і дзя ку ю чы ім 
ра біць да бро. У нас гэ та атрым-
лі ва ец ца.

— Як «Ма ла дзёж ная са цы-
яль ная служ ба» атры ма ла ста-
тус біз нес-ін ку ба та ра?

— Гэ та толь кі адзін з кі рун каў 
на шай дзей нас ці. У 2008 го дзе, 
ка лі ўзнік лі кры зіс ныя з'я вы ў эка-
но мі цы, ста ла зра зу ме ла, што 
ма ла дым лю дзям не аб ход на ста-
на віц ца больш прад пры маль ны-

мі. Та ды з'я ві ла ся ідэя ства рыць 
умо вы, пры якіх мо ладзь маг ла 
б раз ві вац ца. Так мы і прый шлі 
да біз нес-ін ку ба та раў. Пер ша па-
чат ко ва, пры пад трым цы ПРА АН, 
ства ры лі Цэнтр за ня тас ці і са ма-
за ня тас ці на ба зе на шай служ бы. 
Мы на той мо мант не ме лі во пы ту 
ў гэ тай сфе ры, та му нам да па маг-
лі. Ча му мы вы бра лі гэ ты кі ру нак? 
Каб та ле на ві тая мо ладзь не вы яз-
джа ла з на шай кра і ны. Су пра цоў-
ні кі ПРА АН нас пад тры ма лі, і за 
пра ект ныя гро шы мы стар та ва лі. 
Але ўжо амаль дзе сяць га доў наш 
ін ку ба тар пра цуе са ма стой на.

— Якія па слу гі аказ вае ва ша 
ар га ні за цыя прад пры маль ні-
кам-па чат коў цам?

— На ця пе раш ні час у ін ку ба та ры 
ство ра ны ўсе ўмо вы для раз віц ця 
ма ло га біз не су. Гэ та та кая плат фор-
ма, на якой, па-пер шае, раз мя шча-
юц ца бух гал тар скія і юры дыч ныя 
па слу гі. Акра мя та го, мы мо жам 
за бяс пе чыць прад пры маль ні ка 
офі сам. Га лоў нае, што ўжо вы бу-
да ва ныя ка а пе ра цый ныя су вя зі, 
якія за не вя лі кую пла ту спры я юць 
стар ту і раз віц цю біз не су.

— Што трэ ба зра біць прад-
пры маль ні ку, каб па чаць з ва мі 
пра ца ваць?

— Тут ня ма ні чо га скла да на га: 
вы пры хо дзі це ў «Ма ла дзёж ную 
са цы яль ную служ бу» і рас каз-
ва е це пра сваю ідэю. У нас іс нуе 
спе цы яль ная ка мі сія, якой прад-

пры маль нік тлу ма чыць, ча му ён 
вы ра шыў за няц ца ме на ві та гэ тай 
спра вай, коль кі пры бліз на да га-
во раў змо жа афор міць. Да рэ чы, 
ця пер на сту піў та кі час, ка лі біз нес 
не ад кры ва ец ца прос та так. Трэ ба 
быць пра фе сі я на лам у пэў ным кі-
рун ку, бо та ды стар та выя па зі цыі 
ў ця бе ўжо вы шэй шыя. Біз нес сён-
ня — гэ та перш за ўсё вель мі вы со-
кія па тра ба ван ні да ся бе. Ка лі вы 
спы ні лі ся, то ве дай це, што хтось ці 
вас ужо абы шоў. І я лі чу, што на-
шым клі ен там вель мі па шан ца-
ва ла, бо ў нас яны атрым лі ва юць 
ма гут ны штур шок, які збе ра жэ іх 
ад па мы лак.

— Сён ня вель мі па пу ляр ныя 
кні гі па біз не се. Як ле пей зра-
біць ма ла до му прад пры маль-
ні ку: пра чы таць або прый сці ў 
біз нес-ін ку ба тар?

— Трэ ба іс ці ў біз нес-ін ку ба тар, 
та му што біз нес — гэ та не толь кі 
ве ды, а яшчэ і ўмен ні. Так, кні гі 
да дуць вам тэ о рыю, але ж трэ ба 
і прак ты ка. Ін ку ба тар — гэ та перш 
за ўсё спе цы я лі за ва нае ася род дзе, 
у якім «жы ве» 150 біз нес ме наў. Тут 
вы атрым лі ва е це пра фе сій ныя па-
ра ды — а кі ра вац ца імі ці не, вы-
ра ша е це са мі.

— «Ма ла дзёж ная са цы яль-
ная служ ба» зна хо дзіц ца ў 
Мін ску. А як вы пра цу е це з рэ-
гі ё на мі?

— Мы пра цу ем паў сюль. Ма ла-
ды ча ла век з Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
з Кі тая, з Пар ту га ліі — ад куль па-
жа да е це — мо жа пры ехаць, і мы 
яму да па мо жам. У нас ня ма пла-
наў ад кры ваць свае прад стаў ніц-
твы ў аб лас цях Бе ла ру сі, па коль кі 
мы га рад ская струк ту ра. У рэ гі ё нах 
па він ны ад кры ва цца свае ін ку ба-
та ры, пра ца ваць па на прам ках з 
улі кам мяс цо вых асаб лі вас цяў. З 

ін ша га бо ку, ка лі рэ гі ё ны за ці каў-
ле ны ў су пра цоў ніц тве з на мі, мы 
га то вы раз гле дзець лю бую пра па-
но ву. Ня важ на, ад куль тэ ле фа нуе 
ча ла век, мы яму ад ка жам і да дзім 
пра фе сій ную па ра ду. Дзе б вы ні 
жы лі — вы мо жа це ад крыць прад-
пры ем ства ў на шым ін ку ба та ры. 
У нас шмат ма ла дых лю дзей, якія 
пры яз джа юць з аб лас цей, ву чац-
ца ў вы шэй шых на ву чаль ных уста-
но вах і ад на ча со ва ад кры ва юць 
ма лень кія прад пры ем ствы, ад-
пра цоў ва юць біз нес-ма дэ лі, пас ля 
ча го вяр та юц ца да до му і рэа лі зу-
юць гэ тыя пра ек ты там.

— Коль кі ча ла век звяр ну ла ся 
да вас ле тась?

— Ка лі га ва рыць не пра «Ма-
ла дзёж ную са цы яль ную служ бу» 
ў цэ лым, а вы ключ на пра арэн ду 
па мяш кан няў, то мы раз гле дзе-
лі ка ля сот ні ча ла век. Мы іх пра-
кан суль та ва лі, част цы да лі да бро. 
Па спра ва зда чах на шых юрыс таў, 
эка на міс таў і спе цы я ліс таў-пры-
ват ні каў я маю пра ва вы ка заць 
зда гад ку, што за год да нас звяр-
ну ла ся не менш за 1000 ча ла век.

— Як вы лі чы це, на коль кі 
эфек тыў ныя біз нес-ін ку ба та-
ры ў на шай кра і не?

— На мой по гляд, іх час прый-
шоў. У Бе ла ру сі не за ня тыя мно гія 
ні шы. У та кіх умо вах мож на зра-
біць ма гут ны па ток дзяр жаў ных 
пра грам па пра соў ван ні на шых 
прад пры маль ні каў, але бе ла ру сы 
вель мі асця рож ныя. Трэ ба па ва-
роч ваць га ло вы лю дзей у кі рун ку 
са ма да стат ко вас ці і са ма рэа лі за-
цыі. Ёсць па тэн цы ял, каб пра ца-
ваць і ра біць сваю кра і ну леп шай.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.

У Лёз нен скім ра ё не дзя ку ю чы пад трым цы 
мяс цо вай ула ды па спя хо ва дзей ні ча юць пры ват ныя 
прад пры ем ствы, за пус ка юц ца но выя вы твор час ці.

— Ро біц ца ўсё маг чы мае, каб пры цяг нуць ін вес та раў на 
са мых пры ваб ных для іх умо вах. У нас больш ста ноў чых 
пры кла даў у гэ тым кі рун ку, — рас каз вае Та ма ра ДРЫ ЛЁ-
НАК, стар шы ня Лёз нен ска га рай са ве та дэ пу та таў.

Ся род но вых — прад пры ем ства па вы твор час ці сін тэ тыч-
ных мый ных срод каў. Для рэа лі за цыі пра ек та ўкра ін скім 
біз нес ме нам бяз вы плат на пе рад алі пло шчы бы ло га кан-
сер ва ва-су шыль на га за во да. Ця пер тут ужо асво і лі вы раб 
баль за маў і шам пу няў. Пра дук цыю мож на ба чыць у кра мах 
пад брэн дам «Кон ская сі ла». Дру гі этап — за куп ка аб ста ля-
ван ня і ўста ноў ка лі ніі для вы твор час ці мы ла.

У 2017 і 2018 га дах пла ну ец ца вы твор часць аль тэр на-
тыў ных ві даў энер гіі — на прык лад, энер гіі вет ру. Ін вес та-

рам «эка ла гіч ная энер гія» вы гад ная тым, што за кі ла ва ты, 

якія тра пяць у цэнт ра лі за ва ную сіс тэ му, пла цяць больш. 

6 ме га ват элект ра энер гіі хо піць, на прык лад, каб за бяс пе-

чыць на пра ця гу го да ра бо ту са ма га буй но га ві цеб ска га 

прад пры ем ства.

— Ся род ужо вя до мых прад пры ем стваў — чэш скае па 

вы ра бе пе лет. Ка ля 30 ча ла век атры ма лі ра бо ту. Амаль 

95% пра дук цыі экс пар ту ец ца.

Эфек тыў на пра цуе і цэх — у скла дзе зна ка мі та га абут-

ко ва га прад пры ем ства «Мар ко». 15 ча ла век (мяс цо выя 

жы ха ры) ро бяць дэ та лі абут ку. Пла ну ец ца па шы рыць 

аб' ёмы вы твор час ці. Тым больш, што вы твор чыя пло-

шчы да зва ля юць. Ра ней жа тут зна хо дзі лі ся атэлье і цэ хі 

кам бі на та бы та во га аб слу гоў ван ня, — рас каз вае на мес-

нік стар шы ні рай вы кан ка ма па эка но мі цы Вя ча слаў 

ЧАР НА ВУ САЎ.

Так са ма вя лі кі ўклад у эка но мі ку ра ё на ўно сіць прад пры-
ем ства, якое вы раб ляе драў ля ныя «ка бель ныя» ба ра ба ны 
для буй ной кам па ніі-вы твор цы.

— Яна экс пар туе пра дук цыю ў кра і ны ЕА ЭС і ЕС. Ёсць і 
ка мер цый нае прад пры ем ства, якое па спя хо ва пра цуе на 
рын ку зма зач ных ма тэ ры я лаў. Вы раб ля ец ца шы ро кі спектр 
раз дзя ляль ных і ін шых зма зак, зма зач на-аха ла джаль ных 
вад ка сцяў і гэ так да лей. Вя дзец ца рас пра цоў ка но вых ві даў 
пра дук цыі, — да дае Та ма ра Дры лё нак.

Без умоў на, на яў насць ра бо ты, якая свое ча со ва і па-
раў наль на ня дрэн на аплач ва ец ца, ста біль нае па паў нен не 
бюд жэ ту па дат ка мі — доб рыя па каз чы кі эка но мі кі. І ся род 
ін ша га гэ та га ран тыя та го, што на сель ніц тва не бу дзе шу-
каць «доў гі ру бель» у су сед нім Ві цеб ску ці ў Ра сіі, да якой, 
як ка жуць, ру кой па даць.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. pukshanskі@zvіazda.by

Лёз нен скі ра ён.

З ЧА ГО ПА ЧАЦЬ?

БІЗ НЕ СУ «НА ХА ЛЯ ВУ» 
НЕ БЫ ВАЕ

� У ТЭ МУ
— У Бе ла ру сі ак тыў на да па ма-

га юць біз нес-ін ку ба та рам і цэнт-
рам пад трым кі прад пры маль-
ніц тва. У пер шую чар гу — фі нан-
са ва, — пад крэс лі вае на мес нік 
ды рэк та ра дэ парт амен та па 
прад пры маль ніц тве Мі ніс-
тэр ства эка но мі кі Пётр АРУ-
ШАНЬ ЯНЦ. «Ма ла дзёж ная 
са цы яль ная служ ба» ў роз ныя 
пе ры я ды ме ла па доб ную да па-
мо гу, але гэ та бы лі срод кі не на 
вы дат кі, а на кан крэт ныя пра-
гра мы і рэа лі за цыю ад па вед-
ных ме ра пры ем стваў. Так са ма 
мы аказ ва ем роз ную ін фар ма-
цый ную да па мо гу — звяз ва ем 
з між на род ны мі струк ту ра мі,  
за меж ны мі дэ ле га цы я мі і дзяр-
жаў ны мі ор га на мі, у тым лі ку з 

ін шых рэ гі ё наў.

ПРЫВАБНЫЯ ЎМОВЫ

І НА ВАТ ЭНЕР ГІЯ ВЕТ РУ...І НА ВАТ ЭНЕР ГІЯ ВЕТ РУ...

ЯК МА ЛА ДЫМ АД КРЫЦЬ УЛАС НУЮ СПРА ВУ
Сён ня мно гія ма ла дыя лю дзі ма раць аб улас ным біз не се. І ка лі ра ней 
та кое жа дан не ў боль шас ці вы пад каў за ста ва ла ся не рэа лі за ва най 
фан та зі яй, то ця пер у Бе ла ру сі ство ра ны ўсе ўмо вы для та го, каб 
ад крыць сваю спра ву. Спе цы яль на для да па мо гі прад пры маль ні кам-
па чат коў цам у Мін ску бы ла ар га ні за ва на «Ма ла дзёж ная са цы яль ная 
служ ба», су пра цоў ні кі якой амаль 25 га доў раз ві ва юць стар та пы 
да ўзроў ню сур' ёз ных кам па ній. Як змя ні ла ся іх ра бо та за гэ ты час 
і на коль кі эфек тыў ныя біз нес-ін ку ба та ры ў на шай кра і не — на пы тан ні 
ка рэс пан дэн та ад ка за ла ге не раль ны ды рэк тар Ма ла дзёж най 
са цы яль най служ бы Ры ма ЕПУР.

� У ТЭ МУ
— «Ма ла дзёж ная са цы яль ная служ ба» мае вя лі кія пад атко выя 

льго ты ад дзяр жа вы, а ма ла дыя прад пры маль ні кі, у сваю чар гу, 
атрым лі ва юць іль го ты з бо ку са мой ар га ні за цыі, — лі чыць стар шы ня 
па ста ян най дэ пу тац кай ка мі сіі Мінск ага га рад ско га Са ве та дэ-
пу та таў па спа жы вец кім рын ку, прад пры маль ніц тве і рэ кла ме 
Аляк сандр РУ БІ НАЎ. — Бо якія сён ня маг чы мас ці ёсць у мо ла дзі, каб 
па чаць біз нес? Іх зу сім ма ла. А тут ты пры хо дзіш, атрым лі ва еш не аб-
ход ныя на вы кі, на вед ва еш лек цыі і се мі на ры. На па чат ко вым эта пе 
гэ та вель мі эфек тыў ны ін стру мент для юных біз нес ме наў.

Акра мя фі нан са вай пад трым кі, па ста ян ная ка мі сія па спа жы вец кім 
рын ку, прад пры маль ніц тве і рэ кла ме пра во дзіць аду ка цый ныя ме-
ра пры ем ствы, на якіх пад ра бяз на тлу ма чац ца апош нія за ка на даў чыя 
ак ты і рас каз ва ец ца аб сіс тэ ме па дат ка аб кла дан ня. Ка лі да нас звяр-

та юц ца, то мы заў сё ды ўсіх пад трым лі ва ем.

� У ТЭ МУ
«Ма ла дзёж ная са цы яль-

ная служ ба» ро біць ак цэнт на 
прад пры ем ствы, у якіх су пра-
цоў ні ка мі і кі раў ні ка мі з'яў ля-
юц ца ма ла дыя лю дзі. Акра мя 
та го, ін та рэ сы ар га ні за цыі вы-
хо дзяць за ме жы ку ры ра ва ных 
унут ры служ бы пра ек таў — так, 
для школь ні каў пра вод зяц ца 
эк скур сіі па біз нес-ін ку ба та ры, 
дзе ла выя гуль ні. Яшчэ да за кан-
чэн ня шко лы ча ла век мо жа ўба-
чыць мност ва пра ек таў знут ры, 
каб у бу ду чы ні прый сці ў біз нес-
ін ку ба тар «Ма ла дзёж ная са цы-
яль ная служ ба» і па чаць сваю, 

ужо ўлас ную, спра ву.

Трэ ба па ва роч ваць 
га ло вы 

лю дзей у кі рун ку 
са ма да стат ко вас ці 
і са ма рэа лі за цыі. 
Ёсць па тэн цы ял, 
каб пра ца ваць і ра біць 
сваю кра і ну леп шай.


